	









GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL


Aviso de Transparência Sobre o Tratamento de Dados Pessoais

Em conformidade com a Lei nº 13.709/2018 – Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), informamos que os dados pessoais coletados neste ambiente são tratados com base em fundamentos legais, de forma transparente, segura e com a finalidade específica de [inserir a finalidade do tratamento, por exemplo: prestação de serviços públicos, atendimento ao cidadão, inscrição em programa institucional etc.].
Controlador:
[Nome do órgão ou entidade pública responsável pelo tratamento]
[CNPJ, se aplicável]
[Endereço institucional completo]
[Contato do Encarregado pelo Tratamento de Dados: e-mail e/ou canal de atendimento]
Finalidade do tratamento:
[Descrever de forma clara e objetiva o motivo da coleta e uso dos dados pessoais.]
Base legal:
[Indicar a base legal prevista na LGPD, como cumprimento de obrigação legal/regulatória, execução de políticas públicas, consentimento, entre outras.]
Compartilhamento de dados:
[Informar se haverá compartilhamento e com quem – outros órgãos, empresas contratadas, etc.]
Direitos do titular:
O titular dos dados pessoais pode solicitar, a qualquer momento, informações sobre o tratamento dos seus dados, bem como exercer seus direitos previstos na LGPD, como acesso, correção, anonimização, eliminação, entre outros, por meio do canal de atendimento indicado acima.
Segurança e proteção:
Adotamos medidas técnicas e administrativas aptas a proteger os dados pessoais de acessos não autorizados e de situações acidentais ou ilícitas de destruição, perda, alteração, comunicação ou difusão.
Para mais informações, consulte nossa [Política de Privacidade]([inserir link]) ou entre em contato com o Encarregado pelo Tratamento de Dados Pessoais.
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